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    ATA DA 24ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 02/08/2021 

7ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2021. 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas 

Miguel Arreal, Maiquel Butzke, Moises Cerentini, Rosa Silva, José Luiz de 

Moura e Zauro Elias de Arreal. 

   

Aos dois dias do mês de agosto de dois mil e vinte e um, às 18h, em sua sede, a 

Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. O Senhor Presidente solicitou o Vereador José Luiz de Moura que 

realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata 

da Sessão Ordinária nº 023/2021 do dia 26/07/2021. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE – Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou a todos os presentes 

ocupando a tribuna para tratar de um assunto que já trabalhou de outras maneiras 

na casa e já apresentou uma indicação a algumas sessões e no presente dia volta a 

tribuna, pois o mesmo é de muita importância e um grande anseio no município. O 

vereador relatou ter protocolado durante a tarde na casa um Projeto de Lei que 

institui a semana municipal da pessoa com deficiência no município de Novo 

Cabrais, sendo que este projeto irá a votação na próxima sessão e tem o intuito de 

no âmbito municipal realizar anualmente em setembro a partir do dia 21, pois este 

dia é considerado o Dia Nacional de Luta da Pessoa com Deficiência, instituído pela 

Lei Federal nº 11.133, de 14 de julho de 2005. Em seguida, o vereador apresentou o 

seu projeto em que a Semana Municipal da Pessoa com Deficiência terá por 

finalidade fazer circular o conhecimento sobre a inclusão das pessoas com 

deficiência, bem como despertar o sentimento de empatia diante das diferenças 

individuais. Justifica-se pela necessidade de um espaço onde, anualmente às 

pessoas com deficiência e outros grupos que lutam diariamente contra o preconceito 

e outros estigmas sociais, possam ter visibilidade e ampliar sua participação social. 

O objetivo é promover ações de inclusão social e de combate ao preconceito e à 

discriminação contra as pessoas com deficiência, sensibilizar a comunidade em 

relação às potencialidades das pessoas com deficiência e chamar a atenção para 
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suas necessidades, tanto para a definição de políticas públicas quanto para o 

combate ao preconceito garantindo-lhes maior ênfase na contínua busca para 

inclusão social. Acrescentou que o projeto no parágrafo II, do artigo 3 cita que 

pretende vivenciar e debater sobre a importância dos recursos de acessibilidade na 

educação e para a inclusão das pessoas com Necessidades Especiais, Deficiências, 

Síndromes, Distúrbios, Transtorno do Espectro Autista/TEA e Altas 

Habilidades/Superdotação na sociedade. Citou que além de ser um projeto que irá 

estimular a conscientização, o mesmo vem reforçar uma indicação n°012/2021 

aprovada pelos vereadores, que se refere a criação do núcleo de atendimento as 

crianças com deficiência e as famílias. Então, caso ocorra a grata aprovação do 

projeto e da colocação efetiva da semana, quem sabe poderá ser inaugurado este 

núcleo durante essa semana, podendo ser antecipado essa colocação para que no 

próximo ano seja comemorado essa semana com maior a fim. O vereador reiterou 

que não se trata de um assunto raso, mas que pelo contrário é um tema que vem 

demandando certa angústia da população, um anseio muito forte no município e 

com certeza deve estar chegando aos demais vereadores, pois é uma bandeira que 

está sendo levantada desde o início. Acrescentou que na próxima semana conta 

com os demais colegas para que seja aprovada para que essas famílias sejam 

atendidas e sejam sanadas essas angústias e necessidades. Vereadora Rosa Silva 

- Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para primeiramente 

salientar que está ocupando a cadeira cedida pelo vereador Pedro Gewehr, da 

bancada do MDB, o qual a vereadora agradece e, que então foi procurada por várias 

pessoas e não procurou distinguir partido nem outra diferença qualquer que há entre 

as pessoas, com isso surgindo vários assuntos. A vereadora Rosa comentou não 

poder citar todos, pois infelizmente sua passagem na Câmara Municipal é curta e 

que espera outras oportunidades, mas que reivindicaram a sugestão para que, se 

possível, haja a contratação de uma professora para atender alunos com 

necessidades especiais. Ainda, que quem agradeceria seriam os pais desses 

alunos, já que têm que se deslocar com seus filhos à procura de outras instituições 

de ensino e, que a presente vereadora foi professora, no tempo o qual se ensinava 

educação moral e cívica, sendo bem destacado os assuntos direitos e deveres dos 

cidadãos e, assim como era cobrado o dever de casa a vereadora acredita funcionar 
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da mesma forma na Câmara de Vereadores, pois se deve cobrar o que pedem aos 

vereadores, pois os mesmos são cobrados também. A vereadora também 

reivindicou a abertura da estrada nos fundos do mercado Saueressig a pedido da 

cirurgiã dentista Denise Saueressig, que é filha do proprietário do mercado e 

necessita desta passagem já que atua no município assim como seu pai, 

contribuindo com seus impostos. A vereadora finalizou que será muito grata caso 

seja atendida. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: Pedido de 

providência nº 011/2021: De autoria da vereadora Rosa Silva – MDB - que seja 

providenciada, duas cargas de cascalho para atender as necessidades nas 

propriedades de Joãozinho Baltazar de Oliveira, morador do Cerrito De Dentro e 

Rosélio Raffa, morador do Capão do Veado/BR 153. APROVADO. Pedido de 

Providência nº 012/2021: de autoria da vereadora Rosa Silva – MDB - Que seja 

providenciada, duas cargas de terra para atender as necessidades nas propriedades 

de Anderson Roos, morador do Cerrito De Faixa/RST287 e Alessandro Ferreira, 

morador do Capão do Veado/BR 153. APROVADO. Pedido de Providência nº 

013/2021 – de autoria da vereadora Rosa Silva – MDB - Que seja providenciado, 

dois canos de tamanho médio para atender as necessidades na propriedade de 

Adenir, mais conhecido por NI, morador do Cerrito Da Faixa/RST287. APROVADO. 

Pedido de Providência nº 014/2021 – de autoria da vereadora Rosa Silva – MDB - 

Que seja providenciado, a troca das florescentes na frente da propriedade de 

Osvaldo Bilha, morador do Cerrito de Dentro e Janice Luz, moradora do Capão do 

Veado as margens da BR153. APROVADO. Pedido de Providência nº 015/2021 – 

de autoria da vereadora Rosa Silva – MDB - Que seja providenciado, a instalação de 

02 (duas) goleiras e as redes no campo do Cerrito. APROVADO. Projeto de Lei nº 

054/2021: Dispõe sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 2022-2025 e dá outras 

providências. FICA NA CASA. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Moises 

Cerentini – Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para falar do 

ofício que recebeu do gabinete do Deputado Adolfo Brito, oficio este que fala que o 

Senador Luiz Carlos Heinze destina R$ 300 mil (trezentos mil reais) para compra de 

equipamentos para o agricultor. O vereador comentou estar feliz porque tanto o 

Deputado Adolfo Brito quanto o senador Luiz Carlos Heinze estão sempre 

empenhados com o município e, que o Deputado Brito sempre buscando estreitar 
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laços entre o governo municipal, estadual e o federal, ajudando nas demandas de 

Novo Cabrais, nas quais, ao visitar o seu gabinete o vereador apresentou, pedindo 

uma atenção especial para o agricultor. O vereador Moisés relatou que acompanha 

constantemente as secretarias de agricultura e obras e acredita que a verba será de 

grande valia, inclusive que sempre frisou a importância de se buscar novos 

investimentos com os representantes a nível estadual e federal. O vereador finalizou 

agradecendo especialmente ao senador Luiz Carlos Heinze por destinar mais este 

valor ao município, honrando compromisso com os mais de 1800 (um mil e 

oitocentos) votos que teve em Novo Cabrais, sendo uma pessoa que luta pelos 

anseios da população e, que quem o acompanha nesta caminhada política sabe que 

o mesmo contribuiu muito para o bem de todos, inclusive participando, desde o 

início, com o crescimento do município, ainda, que é uma grande conquista para o 

agricultor que luta de sol a sol para a valorização do seu trabalho e do seu produto. 

Vereadora Angela Dumke – Cumprimentou a todos os presentes ocupando a 

tribuna para comentar que no mês de agosto que está iniciando, pois é um mês 

muito importante para as mulheres, pois dia 07 de agosto de 2006 foi aprovada a Lei 

Maria da Penha, em âmbito nacional, estadual e em vários municípios é instituído no 

mês de agosto o “Agosto Lilás”, por esse motivo protocolou no presente dia na casa 

o Projeto de Lei n°055/2021, que institui em Âmbito Municipal o Agosto Lilás como 

mês de proteção a mulher, a ser dedicado a conscientização pelo fim da violência 

contra a mulher, embora não se perceba, mas esse é um problema que ocorre 

muito. Assim o projeto se justifica, pois a A Lei nº 11.340 de 07 de agosto de 2016, 

popularmente conhecida como Lei Maria da Penha, que criou mecanismos para 

coibir e prevenir a violência doméstica e familiar contra a mulher e estabeleceu 

medidas de proteção à mulher em situação de violência doméstica e familiar, 

completa 15 anos de vigência neste mês de agosto, com eventos comemorativos 

por todo o Brasil. Avanços e desafios da Lei estão em discussão e o Município de 

Novo Cabrais tem demonstrado estar alinhado com as diretrizes das medidas 

integradas de prevenção à violência doméstica e familiar contra a mulher. Com o 

objetivo de evitar que a violência doméstica e familiar ocorra, a proposta é articular 

uma série de ações preventivas, falando para a sociedade em geral que violência 

contra a mulher é crime e, especificamente, para jovens e adolescentes, que toda 
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mulher tem direito a viver uma vida sem violência. E que, conscientes de seus 

direitos, possam exercê-los. A criação de uma campanha municipal que marque o 

calendário oficial reafirma o compromisso do Poder Público do nosso município, de 

garantir e respeitar os direitos humanos das mulheres a uma vida sem violência e ao 

exercício pleno da cidadania. Ademais, a Lei Maria da Penha prevê, expressamente, 

a realização de campanhas educativas. A vereadora acrescentou que já está sendo 

realizado um trabalho através das secretarias de saúde por meio do Nabe, de 

Assistência Social e de Educação, e também a Emater que trabalha com esses 

grupos de mulheres, em que já ocorre um trabalho nesse sentido. Dessa forma, 

essa lei ela se torna necessária para amparar esses programas durante esse mês 

dedicado a conscientização e prevenção para o fim da violência contra a mulher. 

Vereador Álvaro Luiz Scheffel – Cumprimentou a todos os presentes ocupando a 

tribuna para incialmente citar que ouviu a explanação do colega Moises em que ficou 

muito contente em o colega se interessar e trabalhar muito em prol do município, 

trazendo esses recursos do Senador Heinze, não apenas ao colega Moises, mas 

com certeza a bancada do Progressistas, juntamente com Zé Moura, esse recurso 

de R$300.000,00 para a secretária da agricultura, na qual vai alavancar os 

equipamentos e o agricultor será ainda mais servido com esses valores. //Aparte: 

Vereador Moises Cerentini: comentou que os valores a principio será para a compra 

de equipamentos. //. O vereador Álvaro agradeceu e citou que o Prefeito Leodegar 

ficará muito satisfeito quando esses valores chegarem para alavancar ainda mais os 

equipamentos da secretária de agricultura. Em seguida, o vereador comentou sobre 

a reunião realizada na sexta-feira, 30, junto ao grupo Sacyr, o qual irá duplicar a 

RST287 com início em Tabaí e término em Santa Maria. Agradeceu inicialmente ao 

jurídico João que teve a oportunidade e se empenhou muito para conseguir esse 

encontro com o presidente Renato, o qual recebeu os mesmos e por motivos 

técnicos não pode comparecer, mas todos deixaram um abraço ao jurídico, o qual 

no presente dia estava novamente em contato com o grupo Sacyr o que nos orgulha 

muito com o seu trabalho e a sua presteza pelo município. O vereador citou que na 

reunião estavam presentes o prefeito municipal, o presidente Felipe e vice-

presidente Marcio da ACISACC (Associação do Comercio, Industria, Serviços. 

Agropecuária e Cultural Cabraisense), os quais foram muito bem recebidos em que 
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receberam uma explanação completa do senhor Renato e sua equipe, no qual 

começa em Tabaí e termina em Santa Maria, tirando dúvidas de como será a 

duplicação em Novo Cabrais e também de como será a maioria dos acessos aos 

moradores as margens dos moradores da 287, tanto que de Tabaí a Santa Maria 

toda ela que será na parte agrícola será duplicada pelo lado norte da rodovia e no 

sentido Candelária a Santa Maria será duplicada pelo lado norte, onde é 

considerado área agrícola. O vereador citou que apenas pode falar por Novo 

Cabrais, pois foram lá e interessados pelos moradores da sede, em que no 

perímetro urbano será feito uma via de cada lado da rodovia. Além de ser realizado 

mais um acesso ao município logo abaixo da nova rótula perto da borracharia do 

Wollmman para quem vem no sentido Santa Maria a Santa Cruz do Sul. Assim 

foram sanadas várias dúvidas e foram convidados para ir até lá caso tenham mais 

alguma dúvida. Na sequência o vereador citou que por já estar próximo do dia dos 

pais, desejou a todos os pais cabraisenses e a todos os vereadores e vereadores 

que tem seu pai vivo e aos que não tem, como o do próprio vereador que já está em 

memória e que nesse dia mesmo que tenham algum desencontro com o mesmo 

para irem até ele e dar um abraço, pois se não fosse ele ninguém estaria aqui, pois 

é o pai que os pegou pelo braço e ensinou a caminhar, instruiu e ensinou tudo que 

se sabe hoje. Assim a quem tem seu pai que dê um abraço apertado e que 

comemore esse dia com o mesmo. Encerrou desejando um feliz dia dos pais a todos 

os pais do município. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a 

tratar, deu por encerrada a sessão às 18h40min, a qual foi presidida pelo Presidente 

da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pelo Vereador Maiquel 

Butzke, o qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da 

Câmara, Julia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por 

todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária 

que será realizada no dia 09 de agosto de 2021 às 18h00min. 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                 Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                                    Ver. Maiquel Butzke 

 

        Ver. Moisés Cerentini                      Ver. Rosa Silva 

 



7                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2021. 

 
    Ver. José Luiz de Moura                                         Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 


